 COMISIÓN EMPLEO 


El día miércoles 30 de mayo se llevó a cabo la tercera reunión de la comisión de empleo del Consejo de Políticas Sociales. Participaron representantes de: UOCRA, Fundación Petropack, la Subsecretaría de Derechos Humanos de Entre Ríos, la Secretaría de la  Juventud de Entre Ríos, la Subsecretaría de Jóvenes Emprendedores de la provincia, la Unión Industrial de Entre Ríos, el Consejo Empresario de Entre Ríos, la Subsecretaría de Políticas Sociales del Ministerio De Desarrollo Social de Entre Ríos, la oficina de empleo de la Facultad de Ciencias Económicas de la UNER y la Subsecretaría de Economía Social del Ministerio de Desarrollo Social de Entre Ríos. 

Siguiendo la línea de abordar la problemática del empleo joven y de poder generar una propuesta en relación a las capacitaciones en oficio se propuso; por un lado, realizar una encuesta (con perspectiva de género y del colectivo LGBTTIQ) a todos los sectores empresariales de la provincia con el fin de reconocer cuáles son las demandas específicas de este sector. Por otro lado, con el objetivo de elaborar un diagnóstico más preciso de la situación, se acordó sistematizar todas las ofertas de capacitaciones que hay actualmente en toda la provincia.

La próxima reunión será el martes 26 de junio a las 11:00hs en el Club de Emprendedores de la Facultad de Ciencias Económicas de la UNER.




