RESOLUCIÓN Nº      002             J.T.C.E.R.

PARANÁ, 27 de Mayo de 2020
VISTO: 
Los postulantes inscriptos al Concurso Público de Antecedentes y Oposición Nº 2 destinado a cubrir DOS (2) cargos de Fiscal de Cuentas N° 1 y N° 2 para el Tribunal de Cuentas de Entre Ríos, que se presentaron a la etapa de oposición cuya prueba escrita se realizó el día 21-11-2019; y
CONSIDERANDO: 
Que, tanto el artículo 6° de la Ley Nº 10.436, como el artículo 1° del Anexo II del Decreto N° 2664/18 MGJ establecen que la evaluación de los inscriptos será calificada respecto de sus Antecedentes con hasta CUARENTA (40) puntos; 
Que, a su vez el artículo 7° de la Ley mencionada, dispone que la evaluación de antecedentes se limitará a quienes se presenten en la etapa de oposición, considerándose el desempeño en el ejercicio de la profesión, el desempeño  en funciones públicas relevantes en el campo jurídico o de las ciencias económicas, como así también los antecedentes académicos, publicaciones, doctorados, posgrados y demás cursos de formación, actualización o especialización, vinculados al área especifica que se concursa; 
Que, el Decreto Nº 2664/18 MGJ determina el puntaje a adjudicar a cada rubro, con respeto a una distribución equitativa y equilibrada entre los diversos antecedentes, en atención a criterios objetivos y al principio de igualdad en la evaluación de los antecedentes de los profesionales de la matrícula, como de aquellos que desempeñen funciones públicas relevantes en el campo jurídico o de las ciencias económicas; 
Que, por otra parte, se prevé que el resultado de la evaluación de los antecedentes se comunicará conjuntamente con los resultados de las pruebas de oposición; 
Que, a los efectos de la calificación de los antecedentes, este Tribunal, mediante Resolución Conjunta TCER N° 3/19, ha establecido pautas valorativas e interpretativas de los criterios para la calificación de antecedentes ordenados en el Decreto N° 2664/18 MGJ, con la finalidad de obtener una mayor objetividad en la apreciación de los antecedentes; 
Que, en dicha reglamentación se ha establecido que la ANTIGUEDAD será calificada con UN (1) punto por cada año de desempeño (o fracción mayor a SEIS -6- meses) hasta alcanzar el tope de QUINCE (15) puntos que determina el Decreto Nº 2664/18 MGJ, en función del ejercicio libre de la profesión y los cargos desempeñados por el postulante;
Que, respecto del rubro ESPECIALIDAD se establecieron tres ejes a tener en cuenta al momento de calificar la misma, resultando de ello lo siguiente: 1) Afinidad de los desempeños con el cargo a concursar: se otorgó puntaje por cada cargo o función pública ejercido a nivel nacional, provincial o municipal, ya sea éste en la esfera del Poder Ejecutivo, Legislativo o Judicial, como así también atendiendo a la jerarquía del mismo. A mayor jerarquía, mayor puntaje asignado. Ello de acuerdo a la siguiente escala: 0,30 pts. por cargo o función de menor rango o menor responsabilidad; 0,60 pts. por cargo o función de rango medio; 0,90 pts. por cargo de alto rango o función de máxima jerarquía. Tope asignado: 3 pts. 2) Relevancia de las funciones y/o desempeños desarrollados: fue asignado puntaje atendiendo a la calidad de la producción material que cada postulante pudo acreditar en el ejercicio de un cargo o función pública, o en la actividad profesional, siempre que las mismas estuvieran vinculadas al desempeño implicado en la vacante a cubrir. Dicho de otra manera, la especificidad del aporte concreto e individual que el postulante ha realizado, siempre que sea de relevancia en el campo pertinente (dictámenes, resoluciones, informes, estadísticas de la producción del trabajo, etc.). Tope asignado: 1 pto. 3) Antigüedad acreditada: en este concepto se concedieron 0,25 pts. por cada año de antigüedad del postulante en el ejercicio de un cargo o función pública afín. Tope asignado: 4 pts.;
Que, en relación a los ANTECEDENTES ACADÉMICOS, por doctorados se asignaron 4 pts., por maestrías 3 pts. y por carreras de especialización 2 pts..- El puntaje  asignado es el máximo, pudiendo haber resultado reducido en un 25% en el caso de que la carrera no se encuentre acreditada por la CONEAU a la fecha de finalización del cursado de los estudios respectivos. Por otra parte, se aclara que aquellas carreras afines que no hayan sido incluidas en el Anexo II del Decreto (III. ANTECEDENTES ACADÉMICOS - punto 1), se clasificarán conforme el criterio que aquí se establece en el inciso C, “OTROS ESTUDIOS”;
Que, las asistencias a eventos científicos se adjudicaron un total de 0,50 pts., para ellos los postulantes que hayan participado en calidad de asistentes, debieron acreditar un mínimo de 20 eventos científicos, cuyas temáticas desarrolladas posean vinculación con el campo de conocimiento dominante en la función que se concursa;
Que, respecto a los otros estudios vinculados al cargo concursado han sido calificados con hasta un tope máximo de 1,50 pts., acorde con la siguiente escala (en caso de que se acredite una variedad de antecedentes susceptibles de clasificarse en este apartado, se sumarán los mismos hasta alcanzar dicho tope): a) cursos de posgrado: 0,25 pts. por cada uno, siempre que cumpliera con una carga horaria mínima de 50 hs. y haya sido organizado y/o patrocinado por una institución universitaria, tanto pública como privada. Asimismo, para percibir el puntaje debieron acreditar su culminación con un trabajo práctico, monografía o evaluación final. b) diplomaturas: 0,30 pts. (solo se asignaron puntaje a las diplomaturas universitarias, es decir, aquellas cuya realización haya implicado como requisito previo contar con título de grado. Asimismo, para recibir el puntaje señalado debieron estar culminadas/aprobadas). c) carreras de grado: 1 pto. d) carreras de especialización: 1,25 pts. e) carreras de maestría y doctorados: 1,50 pts;
Que, para las publicaciones, el puntaje que ordena la norma para este ítem es de 0,50 pts., debiendo subrayarse que, atendiendo a los criterios señalados allí, se evaluó cada publicación en forma individual, otorgando como máximo el puntaje señalado. En los casos que hayan presentado varias publicaciones que sean susceptibles de percibir puntaje, se sumaron todas ellas hasta alcanzar el tope de 0,50 pts;
Que, el ítem docencia, solo se evaluó el ejercicio de docencia en el nivel universitario y en aquellas materias que sean afines a las funciones que se concursen. La antigüedad mínima para obtener el puntaje preestablecido es de 3 años. Para aquellos casos en que se acreditara en una misma materia un mínimo de tres años, pero en diferentes cargos, se otorgó el puntaje del que posea mayor jerarquía. El puntaje máximo asignable es de 3 pts. según la escala que se presenta, diferenciada por la forma de acceso al cargo en cuestión, a saber: a) Cargos a los que se accede por concurso: Titular, Pro-titular o Asociado 3 pts., Adjunto 2 pts., Jefe de Trabajos Prácticos o equivalente  1 pto., Ayudante 0,50 pts. b) Cargos a los que se accede sin mediar procedimiento de concurso: Titular, Pro-titular o Asociado 2 Pts.,  Adjunto 1,40 Pts., 
Jefe de Trabajos Prácticos o equivalente 0,70 Pts., Ayudante 0,30 Pts.;

Que, las conferencias dictadas por el concursante, han sido calificadas con hasta un tope máximo de 1,50 Pts., habiéndose evaluado en cada participación el carácter de conferencista/expositor/disertante, atendiendo los parámetros establecidos en el Decreto referenciado. Para cada desempeño en este sentido, que sea susceptible de calificación conforme las pautas evaluativas, se adjudicaron 0,15 pts.;
Que, de esta forma, se analizan a continuación los antecedentes de cada uno de los postulantes, según orden alfabético, debiendo aclararse que si bien ha sido recepcionada y analizada toda la documentación adjuntada a las respectivas solicitudes de inscripción, se ha hecho especial mención en los párrafos sucesivos de aquéllas que, presentadas en tiempo y forma, resultan relevantes de acuerdo a los criterios anteriormente descriptos, a los fines de la calificación de la asignación de puntaje; 
Que, de acuerdo a las pautas mencionadas corresponde establecer las calificaciones de los profesionales inscriptos, resultando de la compulsa de los legajos respectivos y a la fecha del cierre del periodo de inscripción, que:
El Dr. AMAVET, LISANDRO FIDEL (D.N.I. 24.264.317, expediente Nº 033): Nació en la ciudad de Paraná (Entre Ríos), el 22/01/1975. Tiene 45 años. Terminó los estudios correspondientes a la carrera de Abogacía en la Facultad de Derecho de la Universidad Católica de Santa Fe, el 15/04/2003. Se matriculó en el Colegio de Abogados de la Provincia de Entre Ríos el 12/09/2003. No registra sanciones disciplinarias. El profesional se desempeñó como Director de la Dirección de Sumarios y como Director Jurídico de la Unidad Ejecutora Municipal, dependiente de la Secretaría de Planificación e infraestructura, ambos cargos de la Municipalidad de Paraná. Posteriormente, fue designado Director de Inspección de Personas Jurídicas de la provincia de Entre Ríos. Obtuvo el título de Especialista en Derecho Administrativo, expedido por la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional del Litoral. En resumen, el Dr. Lisandro Fidel AMAVET, obtiene, un puntaje por Antigüedad de 15, por reducción al tope máximo previsto; por Especialidad de 3,30; y por Antecedentes Académicos de 2. TOTAL: 20,30 puntos.
El Dr. ARRÚA GOBO, MIGUEL ÁNGEL (D.N.I. 26.941.088, expediente Nº 035): Nació en la ciudad de Paraná (Entre Ríos), el 25/06/1979. Tiene 40 años. Terminó los estudios correspondientes a la carrera de Abogacía en la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional del Litoral, el 05/10/2005. Se matriculó en el Colegio de Abogados de la Provincia de Entre Ríos, en fecha 11/08/2006. No registra sanciones disciplinarias. El profesional se desempeñó en el ámbito del Gobierno de Entre Ríos, en la Dirección de Asuntos Jurídicos, habiendo sido designado por un periodo como Director y luego como Coordinador de dicho organismo. Obtuvo el título de Especialista en Derecho Administrativo, expedido por la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional del Litoral. Participó en carácter de disertante en actividades académicas vinculadas a temáticas de la especialidad concursada. Es co-autor de una obra colectiva y de artículos sobre temáticas vinculadas con la especialidad del cargo al que aspira. Por otro lado, fue premiado en el concurso de Artículos Jurídicos convocado en el marco del VII Congreso de la Asociación del Derecho Público del MERCOSUR. En resumen, el Dr. Miguel Ángel ARRÚA GOBO, obtiene, un puntaje por Antigüedad de 13; por Especialidad de 4,45; y por Antecedentes Académicos de 3. TOTAL: 20,45 puntos.
El Dr. BARSANTI, ADRIÁN ESTEBAN (D.N.I. 25.861.507, expediente Nº 023): Nació en la ciudad de  Paraná (Entre Ríos), el 18/05/1977. Tiene 43 años. Terminó los estudios correspondientes a la carrera de Abogacía en la Facultad de Derecho y Ciencia Política de la Universidad Católica de Santa Fe, el 15/10/2001. Se matriculó en el Colegio de Abogados de Entre Ríos el 08/02/2002. No registra sanciones disciplinarias. En relación al rubro “Especialidad” no acredita antecedentes vinculados. Con respecto al rubro “Académicos”, no registra antecedentes computables. En resumen, el Dr. Adrián Esteban BARSANTI, obtiene, un puntaje por Antigüedad de 15, por reducción al tope máximo previsto; por Especialidad no computa; y por Antecedentes Académicos no computa. TOTAL: 15 puntos.
La Dra. BAUMANN MORETTA, MARIANA (D.N.I. 30.232.093, expediente Nº 03): Nació en la ciudad de Santo Tomé (Santa Fé), el 02/05/1983. Tiene 37 años. Terminó los estudios correspondientes a la carrera de Abogacía en la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional del Litoral, el 30/07/2007. Se matriculó en el Colegio de Abogados de Santa Fe, en fecha 28/03/2008. No registra sanciones disciplinarias. La profesional se desempeñó como asesora externa de un diputado de la provincia de Santa Fe y en el marco del Estado de la Provincia de Entre Ríos como asesora legal de la Cámara de Diputados y actualmente del Ministerio de Gobierno. Asimismo, registró funciones en el área legal, tanto en la Municipalidad de Santo Tomé, como en la Municipalidad de Paraná. Participó en la redacción y estudio de proyectos y dictámenes  en temas vinculados con la especialidad concursada. Respecto del rubro “Académicos”, no posee antecedentes computables. En resumen, la Dra. Mariana BAUMANN MORETTA, obtiene, un puntaje por Antigüedad de 11; por Especialidad de 3,95; y por Antecedentes Académicos no computa. TOTAL: 14,95 puntos.
El Dr. CONSUNDINO, ROBERTO ALEXIS (D.N.I. 28.209.606, expediente Nº 04): Nació en la ciudad de Santa Fé, el 17/02/1981. Tiene 39 años. Terminó los estudios correspondientes a la carrera de Abogacía en la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional del Litoral, el 16/12/2003. Se matriculó en el Colegio de Abogados de Entre Ríos en fecha 07/02/2008. No registra sanciones disciplinarias. Durante el ejercicio libre de la profesión se desempeñó como asesor legal de la Municipalidad de Villa Paranacito y de Nogoyá, como así también del Consejo Deliberante de Gualeguay. Asimismo, actuó como asesor legal, tanto en la Secretaría de Gobierno como en la Secretaría de Desarrollo Social de la Municipalidad de Gualeguay. Adjunta poderes otorgados por instituciones comerciales y, asimismo, por las autoridades de las municipalidades donde se desempeñó. Obtuvo el título de Especialista en Derecho Tributario, expedido por la Universidad Catolica Argentina. Es autor de artículos sobre temáticas vinculadas con la especialidad del cargo concursado. Participó en carácter de expositor en actividades académicas relacionadas con la competencia de la vacante a cubrir. En resumen, el Dr. Roberto Alexis CONSUNDINO, obtiene, un puntaje por Antigüedad de 12; por Especialidad de 2,90; y por Antecedentes Académicos 2,15. TOTAL: 17,05 puntos.
El Dr. FARIZA, EDUARDO DANIEL (D.N.I. 14.718.434, expediente Nº 018): Nació en la ciudad de Santa Fe), el 10/03/1963. Tiene 57 años. Terminó los estudios correspondientes a la carrera de Abogacía en la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional del Litoral, el 15/10/1987. Se matriculó en el Colegio de Abogados de la Provincia de Entre Ríos, en fecha 12/02/1988. No registra sanciones disciplinarias. Ingresó al Tribunal de Cuentas de Entre Ríos en marzo del año 2004 desarrollando tareas en Auditoría. Adjunta informes y documentación relativa a juicios de cuentas y rendición de cuentas en los que participó. Se desempeñó en carácter de disertante en una actividad académica vinculada a temáticas de la especialidad concursada. En resumen, el Dr. Eduardo Daniel FARIZA, obtiene, un puntaje por Antigüedad de 15, por reducción al tope máximo previsto; por Especialidad de 5,05; y por Antecedentes Académicos de 0,15. TOTAL: 20,20 puntos.
La Dra. FEDERIK, MARÍA CRISTINA (D.N.I. 26.809.397, expediente Nº 21): Nació en la ciudad de Paraná (Entre Ríos), el 30/09/1978. Tiene 41 años. Terminó los estudios correspondientes a la carrera de Abogacía en la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional del Litoral, el 27/12/2001. Se matriculó en el Colegio de Abogados de Entre Ríos, el 08/11/2002. No registra sanciones disciplinarias. Se desempeñó en la Fiscalía de Estado como asesora legal y actualmente se encuentra a cargo de la Oficina de Asuntos Judiciales. Obtuvo el título de Especialista en Derecho Administrativo, expedido por la Universidad Nacional del Litoral. Participó en carácter de disertante en actividades académicas vinculadas a temáticas de la especialidad concursada y reúne el mínimo de asistencia a eventos científicos. Aprobó el Posgrado en Abogacìa del Estado, dictado por la Escuela del Cuerpo de Abogados del Estado. En resumen, la Dra. María Cristina FEDERIK, obtiene, un puntaje por Antigüedad de 15, por reducción al tope máximo previsto; por Especialidad de 4,65; y por Antecedentes Académicos de 3,20. TOTAL: 22,85 puntos.
El Dr. GENOLET, RICARDO ALBERTO (D.N.I. 116.048.100, expediente Nº 013): Nació en la ciudad de Paraná (Entre Ríos), el 14/09/1962. Tiene 57 años. Terminó los estudios correspondientes a la carrera de Abogacía en la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional del Litoral, el 23/10/1990. Se matriculó en el Colegio de Abogados de la Provincia de Entre Ríos y en la Justicia Federal, en fecha 08/02/1991 y 26/06/1991, respectivamente. No registra sanciones disciplinarias. Ingresó al Tribunal de Cuentas de Entre Ríos en junio del año 1984 desarrollando tareas en Asesoría Jurídica, Oficina de Sumarios, Secretaría de Vocalía N° 1, Antecedentes y Conclusiones y Juicio de Cuentas, hasta que finalmente en el año 2012 es nombrado en el cargo de Fiscal de Cuentas N° 2. Adjunta estadísticas, dictámenes y otros escritos técnicos de su autoría, relativos a su actividad en el cargo de Fiscal de Cuentas. Participó en carácter de disertante en actividades académicas vinculadas a temáticas de la especialidad concursada. Reúne el mínimo de asistencia a eventos científicos vinculados con la especialidad del cargo. En resumen, el Dr. Ricardo Alberto GENOLET, obtiene, un puntaje por Antigüedad de 15, por reducción al tope máximo previsto; por Especialidad de 6,20; y por Antecedentes Académicos de 1,25. TOTAL: 22,45 puntos.
La Dra. OLIVERA, SILVANA ANDREA (D.N.I. 26.188.391, expediente Nº 26): Nació en la ciudad de Concordia (Entre Ríos), el 18/12/1977. Tiene 42 años. Terminó los estudios correspondientes a la carrera de Abogacía en la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional del Litoral, el 07/08/2002. Se matriculó en el Colegio de Abogados de Entre Ríos, el 12/09/2003. No registra sanciones disciplinarias. Se desempeñó en la Dirección de Asuntos Jurídicos del Ministerio de Salud como Coordinadora de Legislación y Convenios y como asesora legal. Adjunta informes técnicos de la Dirección de Asuntos Jurídicos del Ministerio de Salud, donde la postulante intervino en el ejercicio de este último cargo. Respecto del rubro “Académicos”, no posee antecedentes computables. En resumen, la Dra. Silvana Andrea OLIVERA, obtiene, un puntaje por Antigüedad de 15, por reducción al tope máximo previsto; por Especialidad de 3; y por Antecedentes Académicos no computa. TOTAL: 18 puntos.
La Dra. PRICE, MARÍA SOLEDAD (D.N.I. 26.349.566, expediente Nº 030): Nació en la ciudad de Malabrigo (Santa Fé), el 23/03/1978. Tiene 42 años. Terminó los estudios correspondientes a la carrera de Abogacía en la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional del Litoral, el 07/12/2001. Se matriculó en el Colegio de Abogados de Entre Ríos, en fecha 02/06/2006. No registra sanciones disciplinarias. La profesional se desempeñó como Coordinadora de Asuntos Legales en la Secretaria de Modernización del Estado, Ciencia y Tecnología. Respecto del rubro “Académicos”, no posee antecedentes computables. En resumen, la Dra. María Soledad PRICE, obtiene, un puntaje por Antigüedad de 13; por Especialidad de 0,85; y por Antecedentes Académicos no computa. TOTAL: 13,85 puntos.
La Dra. QUIROGA, ARANZANZÚ (D.N.I. 25.032.204, expediente Nº 002): Nació en la ciudad de Paraná (Entre Ríos), el 05/01/1976. Tiene 44 años. Terminó los estudios correspondientes a la carrera de Abogacía en la Facultad de Derecho de la Universidad Católica de Santa Fe, el 20/12/2000. Se matriculó en el Colegio de Abogados de la Provincia de Entre Ríos, el 06/04/2001. No registra sanciones disciplinarias. En relación al rubro “Especialidad” no acredita antecedentes vinculados. Reúne el mínimo de asistencia a eventos científicos vinculados con la especialidad del cargo concursado. En resumen, la Dra. Aranzanzú QUIROGA, obtiene, un puntaje por Antigüedad de 15, por reducción al tope máximo previsto; por Especialidad no computa; y por Antecedentes Académicos de 0,50. TOTAL: 15,50 puntos.
El Dr. TURUGUET, FLAVIO OMAR (D.N.I. 18.273.876, expediente Nº 09): Nació en la ciudad de Rosario (Santa Fe), el 30/07/1967. Tiene 52 años. Terminó los estudios correspondientes a la carrera de Abogacía en la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional del Litoral, el 03/07/2000. Se matriculó en el Colegio de Abogados de la Provincia de Entre Ríos el 13/10/2000. No registra sanciones disciplinarias. Ingresó al Poder Judicial de Entre Ríos en marzo del año 2016, desempeñándose hasta septiembre del 2018 en los cargos de  Juez –a cargo del despacho- del Juzgado Civil, Comercial y del Trabajo de San Salvador y Secretario –a cargo del despacho- del Juzgado de Paz de María Grande. Respecto del rubro “Académicos”, no posee antecedentes computables. En resumen, el Dr. Flavio Omar TURUGUET, obtiene un puntaje por Antigüedad de 15, por reducción al tope máximo previsto; por Especialidad de 2; y por Antecedentes Académicos no computa. TOTAL: 17 puntos.
La Dra. VINAGRE, NANCI ROCÍO (D.N.I. 25.861.712, expediente Nº 008): Nació en la ciudad de Paraná (Entre Ríos), el 16/08/1977. Tiene 42 años. Terminó los estudios correspondientes a la carrera de Abogacía en la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional del Litoral, el 04/08/1999. Se matriculó en el Colegio de Abogados de la Provincia de Entre Ríos, el 03/12/1999. No registra sanciones disciplinarias. Ingresó al Tribunal de Cuentas de Entre Ríos en junio del año 2007, desarrollando tareas en la Fiscalía de Cuentas, y desde el año 2014 a la actualidad se desempeña como Asesora Jurídica. Adjunta proyectos de dictámenes y sentencias relativas a su actividad en el cargo de Asesora Jurídica. Asimismo, adjunta informes realizados en el ejercicio de su cargo actual. Obtuvo el título de Especialista en Derecho Administrativo, expedido por la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional del Litoral. Aprobó el Curso de Posgrado Virtual “Gobiernos Locales y Democracia Participativa”, organizado por la UNL. Es autora de diferentes artículos sobre temáticas vinculadas con la especialidad del cargo concursado. Se desempeña como docente en el nivel universitario en la cátedra “Introducción al Derecho”, correspondiente a la Licenciatura en Economía que se dicta en la Facultad de Ciencias de la Gestión de la Universidad Autónoma de Entre Ríos. Participó en carácter de disertante en actividades académicas vinculadas a temáticas de la especialidad concursada. Reúne el mínimo de asistencia a eventos científicos vinculados con la especialidad del cargo concursado. En resumen, la Dra. Nanci Rocío VINAGRE, obtiene, un puntaje por Antigüedad de 15, por reducción al tope máximo previsto; por Especialidad de 4,40; y por Antecedentes Académicos de 5,30. TOTAL: 24,70 puntos.
Por ello, 
EL JURADO DEL CONCURSO N° 2 DESTINADO A CUBRIR DOS CARGOS DE FISCAL DE CUENTAS PARA EL TRIBUNAL DE CUENTAS DE ENTRE RÍOS
RESUELVE:
Artículo 1º: Apruébense las calificaciones de los antecedentes de los inscriptos al Concurso Público de Antecedentes y Oposición Nº 2 destinado a cubrir dos cargos de Fiscal de Cuentas N° 1 y N° 2 para el Tribunal de Cuentas de Entre Ríos, como se detalla a continuación: Dr. Lisandro AMAVET 20,30 puntos; Dr. Miguel Ángel ARRUA GOBO 20,45 puntos; Dr. Adrián Esteban BARSANTI 15 puntos; Dra. Mariana BAUMANN MORRETTA 14,95 puntos; Dr. Roberto Alexis COSUNDINO 17,05 puntos; Dr. Eduardo Daniel FARIZA 20,20 puntos; Dra. María Cristina FEDERIK 22,85 puntos; Dr. Ricardo Alberto GENOLET 22,45 puntos; Dra. Silvana Andrea OLIVERA 18 puntos; Dra. María Soledad PRICE 13,85 puntos; Dra. Aránzazu QUIROGA 15,50 puntos; Dr. Flavio Omar TURUGUET 17 puntos; Dra. Nanci Roció VINAGRE 24,70 puntos.
Artículo 2º: Comuníquese, publíquese y archívese.
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