ACTA COMISIÓN EMPLEO


El día 25 de Julio de 2018 se llevó a cabo la reunión de la Comisión de Empleo del Consejo de Políticas Sociales. Participaron de la misma la Secretaría de Juventud de Entre Ríos, la Subsecretaría de Políticas Sociales del Ministerio de Desarrollo Social de Entre Ríos, el Consejo de Empresarios de Entre Ríos (CEER), la Secretaría de Economía Social del Ministerio de Desarrollo Social de la provincia, UPCN y la Fundación Crescer. 

En consonancia con lo que se viene trabajando a partir del eje "Empleo Joven" se terminó de elaborar la encuesta destinada al sector empresarial de la provincia con el fin de conocer el estado de las demandas por parte de este sector referido a las capacitaciones en oficios.

Se acuerdan dos líneas de trabajo para el próximo encuentro. Por un lado se avanzará con las cuestiones de logística para poder hacer llegar las encuestas a todo el sector empresarial provincial y por otro lado, se procederá a sistematizar cuáles son las ofertas con la que actualmente cuenta nuestra provincia en capacitaciones. 

Se acordó una próxima reunión para el Lunes 6 de Agosto a las 10:30 en el Consejo de Empresarios de Entre Ríos  (Alameda de la Federación, 290, piso 6°) 

