“2020 – Año del Bicentenario de la Fundación de la República de Entre Ríos”
RESOLUCION Nº     006        J.T.C.E.R.

 PARANA, 21 de Septiembre de 2020
VISTO:

 La impugnación presentada por el Dr. Diego Lucio Nicolás LARA contra la Calificación de Antecedentes en el marco del Concurso Público Nº 1 destinado a cubrir UN (1) cargo de Presidente para el  Tribunal de Cuentas de Entre Ríos, y;
 
CONSIDERANDO:
 

Que, en orden a la admisibilidad formal del recurso intentado, cabe señalar que ha sido interpuesto en tiempo y forma, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 48 del Decreto N°1145/17 GOB. que reglamenta la Ley Nº10.436; 

 

Que, adentrándonos en el análisis de la procedencia del planteo deducido, corresponde reseñar en primer lugar, que mediante Acta Nº10 de fecha 1°/06/2020, se estableció la correlación entre los datos personales de cada postulante, contenidos en los sobres identificados con una clave numérica y las claves alfabéticas asignadas a cada uno de los exámenes escritos, junto a la calificación obtenida conforme dictamen del Jurado interviniente;

Que, asimismo se dieron a conocer los puntajes otorgados por el Jurado de Concurso en el Dictamen de fecha 8 de Mayo de 2020 correspondiente al examen escrito, así como los fundamentos de aquellos; se hizo saber la Calificación de Antecedentes aprobada mediante Resolución N°001 J.T.C.E.R. de fecha 27.05.2020 y finalmente, se estableció el orden de mérito provisorio, resultante luego de la suma de los puntajes obtenidos;
Que, en este estado, el Dr. Diego Lucio Nicolás LARA promueve la vía recursiva señalada más arriba y respecto de la Calificación de Antecedentes, cuestiona los rubros “Especialidad” y “Antecedentes Académicos”;
Que, con respecto al primer rubro señalado “Especialidad”, el postulante considera que se ha omitido puntuar el eje 2 “Relevancia de las funciones y/o desempeños desarrollados”. Asume que, en su caso particular, los antecedentes susceptibles de clasificarse en este apartado son de “público conocimiento y libre acceso”. Afirma que su producción ha sido muy basta y variada, pudiendo verificar esto mediante las páginas web de cada estamento en que se ha desempeñado. Esas producciones y aportes que, entiende el impugnante, son inherentes y propias al cargo concursado, merece ser puntuada con el puntaje correspondiente (máximo 1 punto);

Que, en relación al rubro “Antecedentes Académicos”, el postulante entiende que se ha omitido calificar la carrera de Especialización en Derecho Notarial Registral e Inmobiliario, aprobada por la CONEAU. Por otra parte, advierte que en relación al ítem “Conferencias dictadas por el concursante”, le corresponde un puntaje de 0,90, dado que ha acreditado SEIS (6) disertaciones; 

Que, analizado nuevamente el legajo del Dr. Diego Lucio Nicolás LARA en Sesión Ordinaria de fecha 21/09/2020, el Jurado de Concurso considera en forma unánime que, con respecto al rubro “Especialidad”,  cabe decir que solo se han evaluado los antecedentes que han sido acreditados conforme lo establecido en la normativa vigente. Por lo que más allá del carácter público que posean sus producciones en los cargos desempeñados, no se puede efectuar el análisis correspondiente de los mismos en tanto no obran agregados a su legajo;
Que, en relación al rubro “Antecedentes Académicos”, cabe decir que la carrera mencionada no se consideró como “vinculada”, por lo que su valoración fue desestimada, del mismo modo que ocurrió con los demás postulantes que acreditaron el mismo antecedente académico;

Que, respecto de las SEIS (6) conferencias que el postulante manifiesta haber acreditado, solo se hallaron CINCO (5) en su legajo. La restante –a la que seguramente se refiere el impugnante- no está debidamente acreditada, ya que a fs. 72 obra copia simple de la publicitación de una jornada a realizarse, donde participaría el impugnante;
Que, la presente se dicta de conformidad con los Decretos N°1145/17 GOB. y N°2664/18 MGJ;

Por ello,

EL JURADO DEL CONCURSO N°1 DESTINADO A CUBRIR UN CARGO DE PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE CUENTAS DE ENTRE RÍOS
RESUELVE:
  

ARTÍCULO 1º: No hacer lugar al recurso interpuesto por el Dr. Diego Lucio Nicolás LARA contra la Resolución Nº001 J.T.C.E.R., por los fundamentos expuestos en los Considerandos precedentes.-
ARTÍCULO 2º: Comuníquese, publíquese y archívese.- 
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